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Aula 1 O Espago R".

O objetivo dessa aula é apresentar o espago R”, sob o ponto de vista opera-
cional e introduzir notacao a ser usada no curso.

Conceito Estamos acostumados a representar pontos no plano como uma
dupla da forma (x,y) e pontos no espago como uma tripla (z,y,z). Es-
sas representacoes tém uma interpretacao geométrica 0bvia, mas podem ser
pensadas também como forma de representar um conjunto de variaveis, sem
que, necessariamente, estejamos pensando em uma representagao geométrica.
Por exemplo: o par (3, —8), poderia representar duas grandezas fisicas, como
pressao atmosférica e temperatuira. Nesse caso, a interpretacao geométrica
pode ser feita, mas ja existe um sentido que independe dessa idéia. E
sempre possivel pensar que queremos representar um numero qualquer (fi-
nito) de n grandezas fisicas e, nesse caso vamos usar uma n-upla da forma
(1,22, ...,2,). O conjunto de todas as n — uplas forma o espago R".

Notagao / Nomenclatura 1. Um elemento de R" (isto €, uma n-upla
(1,22, ...,x,))serd denotado aqui por uma letra maiiscula. Por exemplo,
X = (x1, 19, 23) pode ser usado para designar um elemntoo de R®. Na dlgebra
linear se estuda que os conjuntos R™ tém certas propriedades que os fazem
espacos vetoriais. Por isso, usaremos as palavras vetor ou ponto para de-
signar elementos de R™. Podemos dizer X € R? ou X é um ponto de R? ou,
ainda, X é um elemento de R? sempre pensando na dupla (z,y).

Exercicio 1. Descreva alguma situagao em que a representagao de gran-
dezas por n-plas faca sentido. Por exemplo, alguém pode querer conhecer
valores de peso e idade de um grupo de pessoas, representando-os por uma
dupla (z,y) em R2.

Operacoes em R"™ A soma entre dois vetores de R" é feita somando-se
coordenada a coordenada. Isto é:se X = (z1,29,23) e Y = (y1,92,¥3), a
soma X +Y = (z1 + y1, 2 + y2, x3 + y3). Para multiplicar um vetor de R”
por um numero real, multiplicamos cada coordenada por esse nimero. Isto
é:seacRe X eR" aX = (axy,azs, ..., ax,).



Exercicio 2. Em cada item sao dados os Vetores X eY . Calcule a soma.
Se os vetores estiverem em R? ou R3, esboce um desenho (no plano ou espago)
dessa soma.

a)X = (3,5) Y = (2,-1) DX = (3,-1,1) Y = (2, -1, —4)
OX = (3,2,1) Y = (2,3, -4) )X = (2,-5)Y = (0,~1)
€)X =(3,0,1,2) Y = (1,-1,0,3) f)X = (3, —2,1,2) Y = (2,3, -4,2)

Exercicio 3. Em cada item sao dados um vetor X e um numero real a.
Calcule o produto aX. Se os vetores estiverem em R? ou R3, esboce um
desenho (no plano ou espago) desse produto.

a)X=(3,5)a=-2 bX=(3-11)a=
X =3,2,1)a=73 dX=(2,-5)a=3
X =(3,0,1,2)a=1 f)X =(3,-2,1,2)a=0
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denise 1. aqui, a ideia € que eles chequem em represen tagoes diversas de
retas e planos, escrevendo tudo bonitinho.

Problemas para sala de aula

Exercicio 4. Considere o conjunto A = {s(1,2),s = —1,1,2}.Faca um
esboco desse conjunto.

Exercicio 5. Considere o conjunto B := {s(1,2),s € R}.Faca um esbogo
desse conjunto.

Exercicio 6. Considere o conjunto A := {s(1,2,—1),s € R}.Faca um
esboco desse conjunto.

Nos exercicios 5 e 6, provavelmente, vocé desenhou retas. Como voceé

compara essa maneira de se definir retas com a que vc aprendeu em cA “alculo
17

Exercicio 7. Esboce os conjuntos: A = {s(1,3) + (2,1), s € R}, B =
{s(1,3,1), s € R}. Ve conseguiria definir esses mesmos conjuntos do modo
que aprendeu em cdlculo 17

Exercicio 8. Considere: A= {s(3,—1)+(2,4),s € R} e B ={s(6,—-2)+
(2,4), s € R}. Esboce os dois.



Exercicio 9. Se A = {s(1,2,5), s € R} e B = {s(2,4,10) + (1,2,3)},
eles se interceptam?

Exercicio 10. FEsboce o conjunto A = {s(1,3)+ (1 —s)(2,1), s € [0,1]}.

Exercicio 11. Considere as funcoes f(x) = 3z — 1, z € R e g(z) =
2z + 2, x € [2,4]. Represente seu grdfico como s(a,b) + (¢, d).

Exercicio 12. Quantas informagoes sao necessdrias para representar uma
reta, no plano ou no espaco? Quais sao elas? Quantas variaveis indepen-
dentessao necessdrias?

Sistematizando Agora é necessario apresentar de forma organizada suas
conclusoes. Faca um texto explicando o que vocé aprendeu na aula de hoje.

Exercicios adicionais

Exercicio 13. Paramelrize o segmento de reta que une os pontos (2,1, —2)
e (—1,3,5).

Exercicio 14. Decida se as retas {s(1,2) + (3,4), s € R} e {s(m,27) +
(3,4), s € R} se interceptam

Exercicio 15. Descreva cada uma das retas a sequir como grafico de uma
fungao .
5(2,3)+(0,1) se R s(4,—1)+ (2,0) s € [0,1]



